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WOJEWODA WIELKOPOLSKI

PS-Ka. 431.6.2022.1

Pani 
Joanna Wołyńska 
Dyrektor 
Domu Pomocy Społecznej 
ul. Kościelna 46
62-561 Ślesin

ZALECENIA POKONTROLNE

Na podstawie art. 22 pkt 8 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz.
U. z 2021 r., poz. 2268, ze zm.), zespół inspektorów Wydziału Polityki Społecznej
Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, Delegatura w Kaliszu w dniach
26 lipca, 2 ,5, 18,  31 sierpnia i 2 września 2022 r., przeprowadził kontrolę doraźną
w Domu Pomocy Społecznej w Ślesinie, z siedzibą pod adresem: 62-561 Ślesin, ul.
Kościelna 46, określanym w dalszej części  „Domem” lub skrótem „DPS”.
Zakres kontroli  obejmował sprawdzenie  wybranych elementów standardu usług, w
okresie  od  dnia  1  stycznia  2022  r.  do  dnia  zakończenia  kontroli  oraz  działań
wcześniejszych, jeżeli miały one związek z przedmiotem kontroli oraz  sprawdzenie
wybranych  elementów  standardu  usług,  w  okresie  od  1  lipca  2021  r.  do  dnia
zakończenia kontroli,  w związku ze zgłoszeniem zdarzenia, do którego doszło na
terenie ww. placówki.

Ustalenia  kontroli  zostały  szczegółowo  opisane  w  protokole  kontroli,  który  został
podpisany przez Panią bez zastrzeżeń w dniu 27 września 2022 r. 

W wyniku kontroli dokonano następujących ustaleń.

1. Zgodnie z Pani oświadczeniem, nowo przyjęci mieszkańcy, a w przypadku osób
ubezwłasnowolnionych ich opiekunowie prawni  zapoznawani  są przez pracownika
socjalnego z  regulaminem mieszkańca  - w formie jego odczytania w dniu przyjęcia
mieszkańca  do  Domu. Czynności  kontrolne  wykazały,  że  powyższy  fakt  nie  jest
odnotowywany w dokumentacji DPS.
2. W DPS zdarzają się przypadki, że w sytuacji konieczności zastosowania przymusu
bezpośredniego,  mieszkańcy  pomagają  pracownikom  w  doprowadzeniu
agresywnego mieszkańca do miejsca stosowania przymusu bezpośredniego.
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3.  Na podstawie  analizy przedstawionych  faktur  stwierdzono,  że koszty pogrzebu
zmarłego  mieszkańca,  szczegółowo  wskazanego  w protokole  kontroli,  pokryto  ze
środków finansowych, zgromadzonych na koncie depozytowym tegoż mieszkańca.
Zgodnie z Pani pisemnym oświadczeniem, ww. praktyka stosowana jest w DPS w
przypadku każdego zgonu mieszkańca. 
4. W kwestii sposobu informowania opiekunów prawnych/kuratorów o zmianie stanu
zdrowia mieszkańca, zgodnie z Pani oświadczeniem, opiekunowie prawni/kuratorzy
informowani  są  każdorazowo  o  powyższym  telefonicznie,  bądź  osobiście  -  w
przypadku gdy opiekunem prawnym jest pracownik DPS.
Czynności  kontrolne  wykazały,  że  powyższy  fakt  nie  jest  odnotowywany  w
dokumentacji DPS.
5. W kwestii  organizacji i  dokumentowania prowadzonych w DPS zajęć  z zakresu
rehabilitacji społecznej ustalono, że:
a) zgodnie z zakresem czynności opiekunów zatrudnionych w DPS, jak podaje Pani
w  oświadczeniu,  wykonują  oni  także  zadania  mające  na  celu  organizację  czasu
wolnego  mieszkańców (prowadzenie  elementów terapii  zajęciowej,  gry  i  zabawy,
spacery).
Czynności kontrolne wykazały, że zajęcia prowadzone przez ww. opiekunów nie są
dokumentowane. 
b)  dzienniki  zajęć  zawierają  elementy  określone  w  przepisie  §  6  ust.  2
rozporządzenia Ministra  Pracy i  Polityki  Społecznej  z  dnia 14 stycznia  2014 r.  w
sprawie  zajęć  rehabilitacji  społecznej  w  domach  pomocy  społecznej  dla  osób  z
zaburzeniami  psychicznymi  (Dz.  U.  z  2014  r.  poz.  250),  za  wyjątkiem informacji
wymaganych w pkt 4 lit. a i d ww. przepisu, 
c) jeden z Mieszkańców, szczegółowo wskazany w protokole kontroli uczestniczy w
zajęciach  terapeutycznych  sporadycznie,  z  uwagi  na  realizowanie  obowiązku
szkolnego,  przy  czym  ustalono,  że  zgodnie  z  planem  zajęć  szkolnych,  ww.
Mieszkaniec realizuje powyższy obowiązek 2 godziny dziennie w dni robocze.
6. W związku ze  zgłoszeniem zdarzenia, do którego miało dojść na terenie DPS z
udziałem  Mieszkańca szczegółowo wskazanego w protokole kontroli, ustalono, że
wobec  przejawianych przez Niego niepożądanych zachowań w stosunku do innych
mieszkańców, również o podłożu seksualnym, Zespół Terapeutyczno - Opiekuńczy
nie dokonał modyfikacji indywidualnego planu wsparcia ww. Mieszkańca. 
7. Zgodnie z Pani oświadczeniem, mieszkanki są zabezpieczane farmakologicznie
(antykoncepcja), za ich zgodą lub za zgodą opiekuna prawnego. 
Czynności kontrolne wykazały, że fakt wyrażenia zgody na powyższe nie jest przez
Dom dokumentowany. 

Pomimo stwierdzonych wyżej nieprawidłowości oraz uchybień, działalność jednostki
kontrolowanej  w  zakresie  objętym  kontrolą  ocenia  się  pozytywnie  z
nieprawidłowościami.

Wobec powyższego, działając na podstawie art. 128 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca
2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2021 r., poz. 2268 ze zm.) zalecam:

1. Dokumentowanie faktu: zapoznawania mieszkańców z regulaminem mieszkańca,
kontaktu z opiekunem prawnym/kuratorem w sprawie zmiany sytuacji mieszkańca, w
tym stanu zdrowia oraz faktu wyrażenia zgody na antykoncepcję - co będzie zgodne
z przepisem art. 55 ust. 2 ww. ustawy o pomocy społecznej.
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2.  Zintensyfikowanie przez Dom działań, zmierzających do wyeliminowania sytuacji
przypadków  pomocy  pracownikom  przez  mieszkańców  w  doprowadzeniu
agresywnego  mieszkańca  do  miejsca  stosowania  przymusu  bezpośredniego  - co
będzie zgodne z przepisem art. 55 ust. 2 ww. ustawy o o pomocy społecznej.
Przyzwolenie na pomoc mieszkańców w ww. czynnościach, niewątpliwie może mieć
negatywny  wpływ  na  ich  stan  psychiczny,  jak  i  zakłócenie  poczucia  stabilności
i bezpieczeństwa miejsca zamieszkania.
3. Zaprzestanie  stosowania  przez  DPS  praktyki  pokrywania  kosztów  sprawienia
pogrzebu mieszkańca z jego środków depozytowych, stanowiących po śmierci masę
spadkową - co będzie zgodne z przepisem § 5 ust. 1 pkt 3 lit.  h  rozporządzenia
Ministra Pracy i  Polityki  Społecznej  z dnia 23 sierpnia 2012 r.  w sprawie domów
pomocy społecznej (Dz. U.  z 2018 r. poz. 734 ze zm.).
W przypadku braku uprawnienia do zasiłku pogrzebowego, zalecam stosowanie art.
96 ust. 1 pkt 2 ww. ustawy o pomocy społecznej.
4.  W  zakresie  organizacji  i  dokumentowania  prowadzonych  w  DPS  zajęć  z
rehabilitacji  społecznej,  o  których  mowa  w  ww.  rozporządzeniu  w  sprawie  zajęć
rehabilitacji  społecznej  w  domach  pomocy  społecznej  dla  osób  z  zaburzeniami
psychicznymi:
- dokumentowanie ww.  zajęć,  w tym również przez opiekunów DPS –  zgodnie z
wymogami przepisu § 6 ust. 2 ww. rozporządzenia,
- organizowanie ww.  zajęć, w wymiarze przewidzianym w przepisie § 5 ust. 1 ww.
rozporządzenia również dla mieszkańców realizujących obowiązek szkolny. 
5. Dokonywanie modyfikacji indywidualnego planu wsparcia mieszkańca w sytuacji
zachodzących zmian w jego zachowaniu,  celem zapewnienia temu mieszkańcowi
właściwego  zakresu  usług,  a  innym  mieszkańcom  poszanowania  ich  praw  i
bezpieczeństwa – co będzie zgodne z przepisem art. 55 ust. 2 ww. ustawy o pomocy
społecznej oraz przepisem § 5 ust. 1 pkt 3 lit. j ww. rozporządzenia w sprawie domów
pomocy społecznej.

Zgodnie z art. 128 ust. 2 ww. ustawy o pomocy społecznej ma Pani prawo w terminie
7  dni  od  dnia  otrzymania  niniejszych  zaleceń  pokontrolnych  zgłosić  do  nich
zastrzeżenia.
Jednocześnie  pragnę  przypomnieć,  że  zgodnie  z  art.  130  ust.  1  ww.  ustawy  o
pomocy społecznej, kto nie realizuje zaleceń pokontrolnych podlega karze pieniężnej
w wysokości od 500 do 12 000 zł.

Pisemnej  informacji  o  sposobie  wykonania  zaleceń  pokontrolnych  oczekuję  w
terminie 30 dni od dnia otrzymania wystąpienia pokontrolnego.

z up. Wojewody Wielkopolskiego
Hanna  Zawadka
Zastępca Dyrektora

Wydziału Polityki Społecznej

Do wiadomości:
Rada Powiatu Konińskiego
Aleje 1 Maja 9
62-510 Konin
Dokument sporządziła: Monika Jankowiak- starszy inspektor wojewódzki
Data sporządzenia dokumentu: 26 października 2022 r.
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